

Socialpolitikai cikkek.

Dr. Herrmann Antaltól

11

Látogatás a brassói tüdőbetegek gondozó-intézetében.

— Leghumánusabb intézményünkről. —

Brassó, 1911.

április 18. 19

Ünnepi hangulatban, mélyen megilletődve, látogattam meg a tüdőbetegeket gondozó brassói intézetet. A halál komor gondolatát felváltotta a biztos feltámadás vigasztaló reménye. Azt gondolom, hogy a brassóiaknak kisebb része tud erről az intézetről, amely a cselekvő emberszeretetnek, az üdvös jótékonyásznak valóságos eszményi megvalósulása. — S akik tudnak is róla, talán nincsenek teljesen tájékozva, és akik tehetnék is, nem támogatják érdeme szerint e leghumánusabb szociális intézményünket.

Nagy agitációt fejtettek ki országszerte a József főherceg nevét viselő, a tüdőbetegség ellen harcoló szanatorium-egyesület érdekében. Igazán öröndetes, hogy e buzgólkodásnak szép eredménye volt. Mindenütt megalakultak az egyesület vidéki szervei és tagdíjából, gyűjtésekből, jótékony előadásokból, stb. tekintélyes összegek folynak be az egyesület középponti vezetőségéhez.

Én a helyi lapokban már több ízben kifejtettem abbeli nézetemet, hogy olyan helyeken és vidékeken, ahol a társadalom elég erős és áldozatrakész arra, hogy a közép-pont közvetítése nélkül közvetlenül maga gyakorolja hathatósan a jótékonyág üdvös cselekedeteit, s ahol megvannak a lokális vezetésre alkalmas nemeslelkű emberbarátok, ott emancipálja magát a közép-ponttól, melynek ügykezelése költséges, — melynek nincs módjában, hogy személyes tapasztalás alapján közvetlenül enyhítse a nyomort.

29
Az ilyen helyeken szervezkedik a helyi társadalom önállóan, és használja fel a jótékonyág erkölcsait közvetlenül a saját lokális szükségleteinek kielégítésére.

Ilyen hely Brassó is. Itt megvan a művelt és jómódu társadalomban a szociális gondolkodás és a humánus érzés. És itt a jótékonyágnak megvan az áldásos bűvös ereje is, hogy egyesíteni tudja a nemzetiség és felekezet szerint egyébként széttagolt társaságot.

A szanatorium-egyesület brassói fiókja lényegileg már függetlenítette magát attól, hogy jövedelmének csak igen kis részével adózik a középontnak, s hogy önálló helyi intézményeket kezdeményez és tart fenn.

Ilyen a tüdőbetegeket gondozó intézet. Egy év óta áll fenn. Külön rendelőhelyisége van a Kapu-utca 60. sz. alatt, hátul az udvarban, ahol Hantz Mihály dr., vármegyei főorvos vezető-orvos mellett steinburgi Pildner Károly dr. másodorvos minden kedden és pénteken délután teljesen ingyen megvizsgálják a jelentkezőket. — Akik betegeknek találtnak és rászorultak, nemcsak a leggondosabb, lelkiismeretes, tudományosan szakszerű orvosi kezelésben részesülnek, hanem egyébként is a legmészebbmenő támogatásban.

Ingyen gyógyszereket kapnak, lakáspénzt, élelmiszert, stb.

-- Az intézet élén dr. Hantz főorvos önfeláldozó buzgólkodása minden dicsőreten felül áll. A specialista Pildner lelkiismeretes munkája is érdemes a legnagyobb elismerésre. Brassó közönsége igazán hálás lehet nemcsak a két orvos iránt, hanem azon nemes szívű emberbarátok iránt is, akik társadalmi tevékenységgel és a betegek személyes gondviselésével támogatják a két nagylelkű orvosi.

Ezt a hálát azonban úgy róhatja le a közönség, ha anyagilag és erkölcsileg határozottan támogatja ezt az üdvös intézményt, amelyre büszke lehet Brassó, s amelylyel megelőzte a hazai városokat majdnem mind.

30

A kormány évi 5000 koronával segélyezi a tüdőbetegeket gondozó brassói intézetet. A vármegye és a város eddig nem támogatta. Ezt a közömbösséget nem értjük, ezt okvetlenül hatékony segélyezés kell, hogy felváltsa minél előbb.

Az intézet vezető tényezői a néhai polgármester emlékére Hiemesch-alapot létesítettek az intézet javára. A boldogult polgármester 5 évig vezette a helyi egyesület nagy buzgósággal és sikerrel. Az ő áldott emlékének igazán méltó kegyelet volna, ha Brassó közönsége felkarolná ezt az alapot, melyre már több mint 300 korona gyűlt össze.

A tüdőbetegeket gondozó brassói intézet berendezését, működését és eredményét közelebbről behatóan szándékozom ismertetni.

Dr. Herrmann Antal.